

# “把脉”鸡鸭鹅，他让养殖户笑呵呵

## 高级畜牧师衣服德近30年“经手”千万畜禽，见证岛城畜牧业从弱到强

### 一线 探访

□文/图 半岛记者 韩小伟

2018年，青岛市肉蛋奶总产量达到100.2万吨，畜牧生产规模化水平进一步提升：规模化生猪存栏占71.3%，规模化牛存栏占66.5%，规模化羊存栏占60.0%，规模化活鸡存栏占100%。

在养殖业亮眼成绩的背后，有一群默默的守护者，他们深入一线、扎根一线，帮助养殖户解决生产中遇到的问题。其中，青岛市畜牧兽医研究所高级畜牧师衣服德“经手”的畜禽数量就能达到千万级别，日前半岛记者跟他深入一线探访养鸡场、养鹅场等养殖场所，近距离观察他如何帮助养殖户排忧解难。



◀衣服德平时要与各类畜禽打交道。

### 母鸡瘫痪，解剖锁定细菌

日前，衣服德驱车拉着半岛记者赶往即墨区南泉镇，来到大埠后村青林养鸡场，衣服德和该养鸡场负责人冯立兰打了声招呼，随即进了鸡舍查看鸡群情况。

“这些鸡还没开始产蛋，目前情况还不错。”冯立兰说，她发现有些鸡的爪子有出血现象，近期还发现有母鸡瘫痪，这让她一直难以放心，所以联系衣服德帮忙查看情况。

衣服德穿上白大褂，拿出“手术刀”——一把锋利的剪刀，来到养鸡场旁边的一处农田旁，查看了瘫痪母鸡外观情况后，麻利地杀鸡、解剖。不一会儿功夫，他就从鸡肠道上发现了问题，肠道出血、充血了，肠管变粗，根据经验判断应该出现了细菌感染。

“养鸡场治疗一般是群体用药，个别母鸡瘫痪是偶发事件，还不用专门应对处理。”衣服德说，夏季天气炎热，母鸡细菌感染后出现拉稀等症状，可能导致营养不良，最终出现瘫痪。他认为，母鸡爪子出血也可能跟缺少某些维生素元素有关，所以建议冯立兰为母鸡“补充营养”：“给母鸡的饲料中添加多维生素，同时也可以添加提高免疫力的中药，使母鸡增强抗病力。”

据衣服德介绍，相比前些年，一方面是监管措施愈加严格，一方面是养殖户素质的提高，靠好的饲养管理让鸡健康，“使用中药类药物预防疾病越来越多了，它不像西药一样会出现药物残留，符合健康养殖、无抗养殖的大方向。”

### 鹅苗痛风，问诊找到病因

除了养鸡场，半岛记者还跟衣服德一起来到了位于城阳区的吉斌养殖场，这里养着七八百只大鹅和1500只左右的鹅苗。衣服德说，这些鹅苗都是刚出壳没几天，养殖场以每只13.5元的价格购买，“听说鹅苗最近出现了‘痛风’死亡，让养殖户很心疼。”

在这家养殖场，负责人李先生介绍，他做的是种蛋生意，鹅蛋作为种蛋销往江苏徐州。每年五六月份从南方购买鹅苗，第二年春天开始下蛋，接近秋

### 人物故事

#### 滑入粪池擦干净继续干活

衣服德不善言辞，对任何事都是少说多做。据了解，1987年他参加高考自愿选择了农业院校，学习畜牧专业，近30年来扎根岛城农村，见证了青岛畜牧业发展的一步步成长壮大。

“上世纪八九十年代，畜牧业生产基础条件差，设备简陋，粪便恶臭、养殖场蚊蝇‘横行霸道’。”衣服德说，作为一名畜牧师，人们很自然会想到又脏又乱的环境，当年的确是这样的，他就曾滑入粪池腿上沾满牛粪，擦干净腿继续干活。此外，蚊虫叮咬，工作时间一半在乡下养殖场所里，都是衣服德的日常工作常态。

科研创新是农业发展的动力，畜牧业生产离不开畜牧饲养和疫病防控技术的研究创新。数十年里，衣服德着力为养殖生产解决畜禽疫病防控问题，花费了大量心血。以前，由于养殖户文化水平不高，畜禽疫病防治和治疗技术缺乏，治病靠经验靠用药，治疗效果不佳、用药费用大。在畜禽疫病防治技术上，衣服德十分注重学习，2011年考取国家执业兽医资格，掌握了鸡、鸭、鹅、鸚鵡、鸽子、羊、猪、毛皮动物貂等动物的治疗技术，为养殖户解决了各种各样的难题，打过交道的畜禽数量算下来能有千万量级。

2012年我省以及青岛市毛皮动物

饲养迅猛发展，一只水貂销售价格300~400元。但是水貂养殖环境差，病菌多，水貂出血性肺炎成为水貂最大的杀手，7~10月水貂死亡严重，有的养殖户死亡貂可达400~500只。为了掌握水貂的诊断技术，衣服德利用休息、晚上的时间，系统自学了水貂的各种疾病，做到准确诊疗，并在网络贴吧中为养殖户提供技术指导和咨询，为本市、诸城、临沂、河北、黑龙江等地养殖户提供咨询。

鸡安卡拉病是最近几年流行的疫病，表现为心包积液，雏鸡死亡快、死亡多。2016年，莱西市一小养殖户鸡群大量死亡，每天100多只，由于疫病未确诊，治疗措施不当，病情蔓延越来越严重，很可能一周之内全部死亡。接到养殖户电话后，衣服德与同事一同前往，查看鸡群情况，了解发病经过，通过解剖很快确诊为安卡拉病：立即应用抗体治疗，采取防控措施2天后，鸡群痊愈，避免经济损失3万多元。

在技术服务过程中，衣服德还根据国家政策，宣传引导养殖户科学养殖，规范治疗，发现疫病治疗存在问题，及时纠正养殖户的错误做法，推广绿色养殖技术，推动畜牧养殖生产健康发展。他的成绩也很突出，多年来获得青岛市科技进步奖、星火奖4项，农业丰收奖12项。

天就把下蛋的大鹅处理掉。李先生说，其实不是他家的鹅苗出现痛风死亡，“我有朋友在即墨养鹅，他比我进鹅苗早，结果在给鹅打疫苗后出现了大面积死亡，损失惨重。”他说，日前他也进了鹅苗，担心也会遇到类似的情况。

“你和你那个朋友，给鹅苗喂什么？”衣服德问。

“因为没有买专门给鹅苗吃的饲料，所以喂的主要是小鸡吃的饲料。”李先生说。

“问题就出在这里。这种饲料里粗蛋白含量很高，鹅苗吃了后产生大量尿酸盐，沉积在关节和内脏，引发痛风。”衣服德说，跟人类发生痛风的原理一样，对鹅苗来说产生的后果更严重，因

疼痛而减少活动，导致进食量减少，最终出现营养不良，加上打疫苗时鹅苗活动增多，出现应激反应，应该是鹅苗死亡的主要原因。

衣服德查看了养殖场里鹅苗的情况后，发现痛风症状——关节发白、肿大并不明显。在此之前李先生电话咨询了衣服德，采取小鸡饲料掺入玉米、蔬菜等饲喂鹅苗等措施，防止发生痛风。

实际上，衣服德此前就遇到过类似的事情，2017年即墨移风店镇5户养殖户由于鹅苗饲养采用钙含量高的蛋鸡饲料，鹅群发生了痛风病，出现瘸腿、死亡，每天死亡上百只，由于是种鹅价格贵，每天死鹅损失1000多元。最后，衣服德确诊后解决了问题。

### 农村青年出去上大学 户口不在家也能分股份

□半岛记者 刘雪莲 报道

本报7月17日讯 农村集体产权制度改革，上大学户口不在家的学生有没有份？在村里领了产权证，要到外地工作，能否转卖股权？7月17日下午，市农业农村局副局长张永昌做客“网络在线问政”，就农村改革相关问题进行政策解读，与网友交流，干货不少。

此次问政中，与农村集体产权制度改革相关的问题成为焦点，对于大家的各种疑问，张永昌一一回答。

对于户籍迁出本村（社区）的全日制大中专学校在校生，应界定为集体经济组织成员，应全额享受人口福利股。大学生在校学习期间，虽然户口不在家，仍可参加本村的农村集体产权制度改革，作为成员全额享受人口福利股。村里多年前离婚的妇女与外地带孩子男子再婚，在村里改制界定股份时，离婚女性享有合法集体资产权益，按照本村的原居民进行界定。男方及其随迁子女，是否具备成员资格，要根据村民会议的表决而定。对于已经增享一份人口福利股、但又打算要二胎的独生子女户，对其增享的一份人口股，可以收回，也可以不收回，采取哪种政策由各村在改制时通过民主表决的方式决定。此外，股权是可以流转的，现阶段农民对集体资产股份只能在集体经济组织内部流转或由本组织赎回，也可以有偿流转给本组织其他成员或交本组织赎回。

村集体产权制度改革后，如果村里的地被征收了，土地补偿费怎么处理？土地补偿费包括青苗补偿费、地上附着物补偿费以及劳动力安置费和土地补偿费。对农户承包的土地，青苗补偿费、地上附着物补偿费由投资者所有，劳动力安置费和土地补偿费按相关规定，不低于80%分配给承包农户。对集体所有的土地，按产权制度改革后确定的股份进行分配。

农村的并村合镇工作，要坚持规划先行、因地制宜、分类推进。按照集聚提升、环境整治、特色保护的要求，调整村庄结构。目前，市委农办正在会同有关部门组织各区市编制村庄规划。